



华西都市报-封面新闻
记者 周翼

2024年是郑钦文不断刷新纪录创造惊喜的一年。

1月澳大利亚网球公开赛亚军、7月国际女子网球协会(WTA)250巴勒莫站单打冠军、8月巴黎奥运会冠军、10月武汉网球公开赛亚军、10月WTA500东京站冠军、11月WTA年终总决赛亚军,仅仅1年时间,郑钦文一次又一次突破自己的极限,从赛季开始前世界排名15,一直打到如今世界排名第五。

拿到WTA年终总决赛亚军后,郑钦文说:“网球是我的热爱,是我的梦想。”

拿到巴黎奥运会冠军后,郑钦文说:“让我为我的国家再打3个小时,我仍然愿意再来一次。”

对喜欢网球的孩子,郑钦文说:“一路上可能会有艰辛、困难、疑惑、怀疑、付出、泪水、失败,但一定要享受这个过程。”

这或许就是郑钦文蜕变为“Queen Wen(文女王)”的原因。

12月19日,郑钦文的启蒙教练陈宏鸣告诉华西都市报、封面新闻记者,他始终关注着郑钦文的比赛,“郑钦文2024赛季表现非常好,受她的影响,更多人喜欢网球,更多的孩子开始学习打网球。”

2024年就像是郑钦文的一个分站赛,她的网球梦想仍在继续。“希望新赛季努力挑战自我、突破极限。”

场下乖乖女,场上如猛虎

踏上奥运赛场前,郑钦文凭借在澳网的出色表现,个人世界排名首次进入前10,当时的决赛对手,是如今世界排名第一的白俄罗斯选手萨巴伦卡。

7月22日,郑钦文在WTA250巴勒莫站女单决赛上夺冠,拿到个人本赛季首冠,也是她职业生涯巡回赛的第三个冠军。仅仅一周后,她首次站上奥运会赛场。

从第三轮逆转击败11号种子选手美国选手纳瓦罗,到1/4决赛逆转战胜德国选手科贝尔,再到半决赛击败当时排名世界第一的波兰选手斯瓦泰克,郑钦文两天打了超过7个小时的比赛,超越李娜,刷新了中国网球女单奥运会最好成绩。

这场对战斯瓦泰克的比赛,被评为2024年最大的一场冷门。但郑钦文的征途还没结束,她决赛的对手是克罗地亚选手维基奇。

时间回到2014年初,32岁的李娜首次夺得澳网冠军,世界排名升至第二。那年,18岁的维基奇在WTA马来西亚公开赛决赛中,首次战胜世界排名前10的球员,夺得职业生涯首个巡回赛单打冠军。那年,12岁的郑钦文和小伙伴在电视机前观看李娜比赛拍红了手掌,下半年在湖北省第十四届运动会上,郑钦文一举拿下两枚金牌,崭露头角。

巴黎奥运会女单决赛两人对决,如同宿命的相遇,但郑钦文的眼里只有赢得胜利。陈宏鸣眼里那个“场下乖乖女,场上如猛虎”的孩子,为中国拿到了第一枚奥运会网球单打金牌。

“在我心中,国家荣誉永远超过个



11月6日,WTA年终总决赛,郑钦文击败意大利选手保利尼之后向观众致意。图据新华社客户端



8月3日,郑钦文在巴黎奥运会网球女子单打金牌赛中回球。图据新华社客户端

人。我相信,每个中国人都是这样想的。”郑钦文说,“所以当我打破历史,成为第一个夺得奥运会网球单打金牌的中国球员时,我觉得所付出的汗水、努力、泪水和艰辛,都是值得的。”

12月18日,世界知名网球媒体TENNIS评选本赛季“最爱国表现奖”,郑钦文获此殊荣。

赛季奖金总额3990万元

“刺激、惊险、未知”,这是郑钦文总结2024赛季时的三个关键词。

就像一趟旅程,途中有高山、低谷,但郑钦文从未停下脚步。带着“三冠两亚”的战绩,她迎来了WTA年终总决赛,

从郑钦文到「Queen Wen」: 在挑战中突破

元奖金后,郑钦文本赛季的奖金总额达到约556万美元(约合人民币3990万元),刷新李娜在2013年创造的398.2万美元纪录,成为中国网球历史上单赛季收获奖金最多的球员。

成绩不止于此,郑钦文还斩获了WTA官方年度最佳击球、ACE女王,以及年度最受球迷欢迎单打球员的殊荣。

12月18日,《福布斯》公布了2024年世界体坛女运动员收入榜,郑钦文以2060万美元位居第四,其中奖金560万美元、商业收入1500万美元。

超高的关注度,除了给郑钦文带来巨大的商业价值外,也让中国的“网球经济”有了腾飞之势。

根据中国网球公开赛组委会10月6日公布的数据,9月28日是郑钦文本届中国网球公开赛的首场亮相,园区观众流量约3.9万人次,创单日流量历史新高。门票销售方面,今年票房总收入超8000万元,创下中国网球公开赛门票销售历史新高,较去年上涨60%。

美团数据显示,今年7月至8月,“网球”搜索量比去年增长超六成,上海、北京、深圳、成都、广州的网球搜索热度最高,同时网球体验课、网球培训季度课包在平台热销,网球运动相关团购订单量同比增长172%。

正如WTA官网形容的那样:郑钦文凭借一己之力,让网球成为中国的热门话题,达到了自李娜以来从未有过的高度。

“如果会有更多的朋友因为我喜欢上网球,这可能就是我在球场上的最终意义。”面对巨大的流量,22岁的郑钦文说。

让更多人爱上网球

临近年末,赛场外的郑钦文同样引人注目。近日,美国《网球》杂志评选出2024年十大时尚时刻,她凭借登上《Vogue》11月中国封面的“高光时刻”,位列该榜单第六位。

但在郑钦文心里,网球场才是她真正的战场。自6岁时找到启蒙教练陈宏鸣,到现在的16年间,网球几乎是郑钦文的全部。

在一次采访中,郑钦文曾谈到,即使网球给她带来很多泪水、教训、遗憾,但她从来都没有想过放下球拍。“追梦的路没有终点。”

“别人练两个小时结束,她往往要自己加练。回家也是抱着球拍挥舞,家人把客厅里的电视机拆了,方便她在客厅练球。”陈宏鸣说,郑钦文在场下属于乖乖女,不会像别的孩子嘴甜哄教练,也不会顶嘴,输了不哭闹,被表扬也不翘尾巴。“不管你说好的坏的,她都是瞪着眼睛听着,轻声细语地说一声‘知道了’,然后在训练上去表现。”

陈宏鸣一直关注着郑钦文的比赛。“整个2024赛季,她的表现都非常好。”他说,郑钦文让更多人喜欢网球,让更多孩子开始学习打网球,并且以郑钦文为榜样。“我主要针对青少年的网球学习,现在也发现了好几个很有潜力的孩子。”郑钦文告诉所有喜欢网球的孩子们,请勇敢地去做梦,因为有了梦,才会有实现的目标。“但更别忘了,这一路上可能会有艰辛、困难、疑惑、怀疑、付出、泪水、失败,但一定要享受这个过程。”

“新的目标是不停地突破自己的极限,不管是网球方面,还是在体能等环节上,也包括更显而易见的成绩上,因为只有不停地突破,不停地挑战自己,我才能真正地迎接胜利。”对于未来,郑钦文说,“因为网球是我的热爱,是我的梦想,是我一直以来坚持的。”

郑钦文,下个赛场见!

这场“大考”并不轻松,参赛的8位选手有6位世界排名都在她之前。

刺激和惊险是比赛过程,“未知”则是突破和创造惊喜的可能。11月9日,在WTA年终总决赛半决赛上,郑钦文击败对手,职业生涯首次参加WTA年终总决赛就挺进决赛,并成为史上第二位闯进年终总决赛女单决赛的中国金花。

尽管决赛遗憾败北,但郑钦文此时的世界排名已升至第五位,距离第四位仅差4分。

正如郑钦文在获得亚军后所说,“这就是网球的魅力——你拼尽全力,但胜利并不总是属于你。不过,如果你始终坚持下去,你会等到属于你的机会。”

在获得WTA年终总决赛230.5万美